

# 瑞安日报

与您同心 与您同行

市民热线：6688 6688



瑞安发布 天瑞地安

富强 民主 文明 和谐  
自由 平等 公正 法治  
爱国 敬业 诚信 友善

## 李坚考察第21届上海国际汽车工业展览会瑞安参展企业 不断提升企业研发能力和制造水平 力争“让每一辆行驶的汽车都离不开瑞安智造”

本报讯(记者 贾洁楠)4月25日,市委书记李坚率市投资促进服务中心等部门负责人,赴第21届上海国际汽车工业展览会,走访考察瑞安相关参展企业展位。他强调,要坚持以科技创新为驱动,以国际化展会为媒介,不断提升企业研发能力和制造水平,放大品牌效应,提升国际竞争力,力争“让每一辆行驶的汽车都离不开瑞安智造”。

李坚一行先后走访了温州力邦集团、浙江亚伯兰电器有限公司、浙江戈尔德智能悬架股份有限公司、瑞立集团

等展位,了解企业首发新品、最新技术和市场应用,就发展需求与参展企业深入交流。

在温州力邦集团和浙江亚伯兰电器有限公司展位,李坚详细了解企业参展的首发产品及企业布局发展、技术攻关、市场应用等情况。温州力邦集团和浙江亚伯兰电器有限公司均为高新技术企业,温州力邦集团长期专注并深耕产业链中的制动器总成产品;浙江亚伯兰电器有限公司主要经营汽车触模式智能化玻璃升降器、方向盘开关等产

品,国内外市场占有率为8%。李坚充分肯定两家企业的产品研发制造能力后指出,要聚焦低空经济、自动驾驶等风口,加大新技术、新材料的研发和应用;要推动更多前沿业务板块和创新项目落地瑞安,在政企协同中互利共赢。

“这套是去年很火的明星产品,今年我们将瞄准中高端市场持续发力。”浙江戈尔德智能悬架股份有限公司和瑞立集团展位前人潮涌动,企业负责人正为往来客商讲解着明星产品。李坚边走边看边问,分别了解两家企业在

用车气制动系统、自动悬架系统和空气弹簧等领域的核心技术突破情况。浙江戈尔德智能悬架股份有限公司和瑞立集团均是瑞安汽车零部件制造的领军企业,李坚勉励两家企业要把准市场脉搏,抢抓发展机遇,不断做精产品,加快打造单品爆款、推动产品更新迭代,持续提升附加值;要政企一心应对国际多变形势,拓市场、争订单,提升企业全球影响力和国际竞争力。

市领导林政洪、陈万里等陪同考察。

## 市政府与市政协领导班子集体协商 全力推进瑞安低空经济高质量发展

本报讯(记者 林长凯)4月25日下午,市政府与市政协领导班子集体协商会议举行,就“推进我市低空经济高质量发展”课题进行协商。市领导秦肖、施巨耀、朱建芳、姜宗羽、林邦虎、金丽云、王文光、林圣强等参加会议。

会上,市政协经济科技委介绍了《找准优势抢抓机遇五端发力全力推进我市低空经济高质量发展》课题调研情况。市直相关部门单位、乡镇(街道)主要负责人,部分政协委员和课题调研组成员等从不同角度,畅谈了加快低空

经济发展的各方面情况,提出了针对性的措施建议。随后,市发改局、市经信局、市交通运输局和平阳坑镇等单位主要负责人,就与会人员意见建议,分别作了回应发言。

市委副书记、市长秦肖指出,时不我待拥抱“天空时代”。低空经济作为新质生产力的典型代表,被誉为万亿产业的新蓝海,拥有极大的发展空间和市场规模,发展低空经济是战略所向、发展所需、信心所在。

秦肖强调,乘势而起抢滩“天空赛

道”。瑞安作为传统工业大市,必须坚定走好“一中心三平台”的低空发展路径,结合自身优势抓好低空经济全产业链发展,加快构建低空产业培育体系;重点要建设地面设施网、航路航线网、飞行服务网,加快构建低空基础设施体系;以“低空+”战略构建多元化应用场景,加快构建低空应用场景体系;发力提升更多元、更高效、更安全的综合服务功能,加快构建低空服务保障体系,奋力在万亿新蓝海中抢占一席之地。

秦肖要求,携手图强建设“天空之

城”。发展低空经济是一项系统工程,将借力政协智库,凝聚腾飞力量,定责捆绑推着“飞”,定制政策引着“飞”,定向辅导帮着“飞”,共同建好“天空之城”。

市政协主席施巨耀主持会议并指出,要凝聚共识,充分认识低空经济的重要意义;同心协力,切实形成齐抓共管的工作合力;持续跟踪,有效促进协商成果落实落地,确保协商成果有效转化。

编者按:全市经济高质量发展暨加快建设创新瑞安、开放强市大会今天召开。即日起,市融媒体中心推出“高质量发展·一线报告”专栏,看营商环境如何“筑巢引凤”,科创矩阵怎样“聚势突围”,传统与新兴产业如何“双轮驱动”……见证大具勇挑大梁的瑞安担当,解码“重要窗口”建设的瑞安风采。

## 瑞安缘何能成为专精特新企业诞生的沃土?

■记者 黄丽云

专精特新中小企业215家,专精特新“小巨人”企业26家,国家重点专精特新“小巨人”企业6家,省隐形冠军企业14家……近日,据市经信局统计显示,在瑞安,261家在某一细分领域或行业中做到全国乃至全球领先的中小企业,正以“专业化、精细化、特色化、新颖化”扛起创新大旗,成为推动我市经济高质量发展的重要力量。

专精特新企业、“小巨人”企业、单项冠军企业是培育经济增长新动能、助力实体经济发展、促进经济未来持续增长的重要力量,三者都是优质企业梯度培育体系中的重要一环。

走进“小巨人”企业浙江东瑞机械工业有限公司(以下简称“东瑞机械”)的生产车间,一幅充满科技感的画面映入眼帘。一台深蓝色底座、白色机身的“大家伙”“吞”进一根铜丝,转眼间,一个个指甲盖大小的铜片便“吐”了出来。这些铜片镀银后,就是诸多品牌手机数据线接口的零部件。

这台“吞吐自如”的设备是东瑞机械研发的中国首台高速高精度冷镦成型机,堪称冷镦机中的“王者”。这台机器有多牛?东瑞机械总经理金永列了一组数据:传统冷镦机一分钟只能生产120只至150只螺丝,而高速高精度冷镦成型机一分钟能生产450只螺丝。后者相较于前者,人工成本降了50%以上,产能却是以前的3倍多。高速高精度多工位冷镦成型机关键技术及应用还获得了中国机械工业科学技术三等奖。

螺丝被誉为“工业之米”。东瑞机械的新技术打破了长期以来的国际垄



东瑞机械研发的中国首台高速高精度冷镦成型机

断,将关键技术掌握在自己手里,有效激活了企业发展新功能。金永介绍,近年来,企业各种设备处于供不应求的状态,一直是零库存,订单的发货时间长达四至六个月。今年企业发展形势依然良好,一季度销售额同比增长25%。

这些高技术企业以专注铸专长、以精益出效益、以特色赢市场、以创新谋发展,是发展成为制造业单项冠军企业的关键力量。在良好的专精特新企业建设体系下,我市培育出了国家制造业单项冠军企业(产品)6家(个)。

“越难走的路,走出来竞争力越强。”金永说出了所有专精特新企业的心声。

东瑞机械的高速发展,离不开政府部门的优质服务。“我们在申报隐形冠军、‘小巨人’时,市经信局派专

人上门指导,帮企业理清申报政策脉络,精准对标核心指标。”金永说,在专业人士“一对一”深度辅导下,两项申报都成功了。为助力东瑞机械攻克技术难题,科技部门多次上门服务,协助规划完善企业研究院布局,帮助企业成功申报省级企业研究院,提升其研发能力。

在瑞安,像东瑞机械这样的专精特新企业并非个例。浙江华岳包装机械有限公司专注切纸机及周边设备研发制造,其自主研发的智能拼版超厚切纸机,只需要1刀就可以完成500张名片裁切,在全球切纸机市场稳占25%以上份额;嘉利特在原泵业有限公司主导的产品应用于我国重大石油项目,三个产品通过了省首台(套)产品认定,打破我国炼油等项目关键泵装置从国外进口

的局面;省级隐形冠军企业凯瑞特阀门有限公司的主导产品石油石化油田球阀在浙江省内细分行业中居首位……

采访中,很多企业家异口同声:政府对提升科技创新能力的重视、良好的政策环境为专精特新企业和“小巨人”企业的成长提供了丰沛的阳光雨露。各项惠企政策的助力,给专精特新企业和“小巨人”企业发展吃下“定心丸”。

记者了解到,近年来瑞安从“资本、创新、人才”等多个维度赋能,出台了一系列政策与文件,引导专精特新企业持续打造核心竞争力,例如通过构建清晰的分类梯度培育体系,帮助优质中小企业向专精特新企业、隐形冠军企业层层进阶等。目前,我市已经形成了“中小企业-创新型中小企业-专精特新中小企业-专精特新‘小巨人’企业-制造业单项冠军”的企业培育梯队;持续落实企业研发费用加计扣除、高新技术企业所得税减免、基础研究投入税收优惠等政策,真金白银地减轻企业负担,鼓励企业加大研发投入。

审视当下,从“小而多”到“精而强”,从“单打独斗”到赶上政策“好时光”,在瑞安这块制造业沃土上,一批批“专精特新”企业,正快速成长为我市经济发展的“小巨人”。

本报讯(记者 项颖 通讯员 薛敏)近日,市统计局发布2025年第一季度经济运行数据。一季度全市实现地区生产总值(GDP)341.28亿元,按不变价格计算,同比增长7.5%,分别高于全国、全省、温州市2.1、1.5和0.8个百分点,位列全省第15位,较2024年全年提升了5位,创造了2022年以来的最高增速,实现经济“开门红”。

农业领域呈现分化态势。一季度,全市第一产业增加值4.83亿元,同比增长2.3%。渔业、种植业和林业保持平稳发展,同比分别增长4.7%、3.7%和0.3%。但牧业受养殖周期波动、检疫政策收紧等因素影响,产值同比下降17.1%,成为农业增长的短板。

工业经济持续发挥“稳定器”作用,延续去年以来的良好态势,一季度工业增加值达130.52亿元,同比增长8.9%,对GDP增长贡献率达47.0%。规上工业总产值同比增长10.7%,连续20个月高于温州平均水平;规上工业增加值增长14.1%,连续15个月保持两位数增速。规上四大主导产业产值同比增长11.2%,其中汽配产业增速达26.7%,有力拉动整体工业增长。

服务业同样支撑稳健,消费市场活力迸发。一季度服务业增加值195.08亿元,同比增长6.6%,对GDP增长贡献率达49.7%。限额以上批发业和限额以上零售业销售额分别增长18.1%、13.2%,限额以上住宿业和限额以上餐饮业营业额分别增长20.5%和22.6%,分别居温州各县(市、区)第1、第5位。规上其他营利性服务业和互联网软服务业类增加值增速显著高于全市平均水平,新兴服务业态正成为经济增长新引擎。

经济结构持续优化升级。一季度,规上工业新产品产值165.7亿元,同比增长19.7%,高出规上工业产值增速9.0个百分点,居温州各县(市、区)第1位。民间投资止跌回升,同比增长3.0%;制造业投资增速更是高达45.7%,有效改善投资结构,为经济发展注入新动能。

据市统计局工作人员分析,2025年一季度,瑞安经济增速稳超全国、全省及温州市平均水平,为第二季度乃至全年高质量发展奠定坚实基础。亮眼成绩的背后,是瑞安在产业升级、政策扶持等方面持续发力的成果。

然而,随着外部环境复杂性加剧,瑞安经济发展在二季度面临诸多挑战。二季度,瑞安将积极应对挑战,一方面通过政策引导与服务优化,稳定企业经营预期,帮助企业纾困解难;另一方面,着力刺激社会消费需求,激发市场活力;同时,加快推进重大项目建设,促进投资提量增效;此外,还将积极探索行业增长新路径,推动传统产业转型升级,培育新的经济增长点,通过多维度、全方位地发力助推瑞安经济高质量发展。

备注:文中涉及到的指标排名均为温州12个县(市、区)排名,不含海港区。

导读

全市经济高质量发展  
暨加快建设创新瑞安、开放强市大会

光荣榜

第4版



看瑞安

看每日电视新闻集锦

高质量发展  
一线报告

本版责编 黄君君 编辑 孙文静